

决胜全面建成小康社会 把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽

——十二届全国人大五次会议内蒙古代表团答记者问

(上接1版)

如加快对内对外开放,加快基础设施建设问题,今年2月27日,我们在北京举办自治区政府与央企和金融机构合作恳谈会,有近1000位客商和160多家企业参加,当天上午就签订88项合作协议,投资额达4020亿元人民币,主要是重大基础设施和重大产业建设项目。目前,我们启动建设和林格尔新区,正在积极筹办联合国防治荒漠化公约第十三次缔约方大会和第二届中蒙博览会,“北上南下、东进西出、内外联动、八面来风”的开放新格局正在加快形成。如坚决打赢脱贫攻坚战问题,全区各级党员干部扑下身子抓落实,以干部的辛苦指数换取群众的幸福指数,以吃苦耐劳、一往无前的蒙古马精神不达目的誓不罢休,确保到2020年如期实现人脱贫村出列县摘帽。我们坚信,只要把总书记重要讲话精神贯彻落实好,内蒙古的明天就一定会变得更加美好!今年1—2月份,自治区经济社会发展态势平稳健康向好,全区一般公共预算收入318.1亿元,同口径增长7.5%。其中,税收收入239.2亿元,同口径增长24.0%;非税收入78.9亿元,下降23.4%。

中央人民广播电台记者:请问内蒙古自治区打算如何落实全面从严治党要求,构建风清气正的政治生态?

李纪恒代表:做好内蒙古工作,关键要从严管党治党。我们将严格落实党建工作责任制,坚持把抓好党建作为最大的政绩,深入推进全面从严治党各项工作。一是抓好思想理论建设这个根本,把深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略作为长期重大政治任务,做到真学、真懂、真信、真用。加快推进“两学一做”学习教育常态化制度化,推动广大党员、干部切实增强政治意识、大局意识、核心



媒体记者现场提问 摄影/内蒙古日报社融媒体记者 于涛

意识、看齐意识,旗帜鲜明讲政治,严守政治纪律和政治规矩,坚决维护习近平总书记的核心地位,坚决维护党中央权威,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二是全面落实新形势下党内政治生活若干准则和党内监督条例,提高各级党组织和党员干部发现和解决自身问题的能力。三是从严选拔任用、管理监督干部,建设忠诚干净担当的高素质干部队伍,确保干部使用做到“德才兼备、以德为先”“五湖四海、风清气正”。四是牢固树立大抓基层的鲜明导向,实施“北疆先锋”工程,扎实推进农村牧区、城镇社区、机关、国企、高校和非公有制经济组织、社会组织等领域党建工作,确保党建工作天线全覆盖、接地气深扎根,全面提高基层党建工作水平。五是正在研究制定《进一步贯彻落实中央八项规定精神持续深化作为长期重大政治任务,做到真学、真懂、真信、真用。加快推进“两学一做”学习教育常态化制度化,推动广大党员、干部切实增强政治意识、大局意识、核心

改革,加大巡视力度,全面推行盟市、旗县巡察制度。坚持有案必查、有案彻查,“老虎”“苍蝇”一起打,保持惩治腐败的高压态势,着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。新一届自治区党委已全面启动新一轮巡视工作,对各盟市、旗县、区直各委办厅局及企事业单位有计划、全覆盖地开展巡视,同时启动对旗县、苏木乡镇、嘎查村及基层单位的巡察工作。中央第二巡视组正在对我区进行巡视“回头看”,我们将全力配合巡视组做好工作,更好地发现和解决问题,进一步加强和改进工作。自治区党委要坚持做到以上率下,坚决做到廉洁自律,切实防止“灯下黑”现象。

新华社、新华社客户端记者:内蒙古能源和矿产资源丰富,资源型产业所占比重较大。请问近年来内蒙古在加快经济转型升级方面有哪些进展?

布小林代表:这些年,内蒙古认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持稳中求进工作总基调,树立和落实新发展理念,适应把握引领经济发展新常态,坚持以供给侧结构性改革

为主线,加快经济转型升级步伐。

一是调整优化产业结构。培育发展起来一批新兴产业,包括大数据、新能源、新材料、节能环保、高端装备、生物科技、蒙中医药等。其中,大数据服务器装机能力达到90多万台,居全国首位,去年内蒙古被列为国家大数据综合试验区。

新能源已经占到全区电力总装机的30%以上,风电装机2500多万千瓦,居全国首位;光伏发电630多万千瓦,居全国第四。

稀土产业总产值占全国30%以上,成立了包头稀土研究院、中国科学院包头稀土研发中心等多家研发机构,包头市被列为全国稀土产业转型升级试点城市。

单晶硅的产量和工艺技术,以及玉米生物制药的装备水平,都领先于全国。

还有就是加快发展现代服务业,2016年服务业占GDP的比重达到42.5%,比2012年提高了8个多百分点。旅游、金融、快递、信息服务业都保持了两位数的增长速度。

二是推进资源型产业升级。重点是延长资源型

产业链,推进资源转化增值。内蒙古煤炭储量和产量都居全国前列,这些年我们大力推进煤炭清洁利用,重点是煤炭就地转化为电,由向区外输煤变为输电,现在全区火电装机容量7600多万千瓦,居全国第一,煤电一体化比重达到90%以上,煤电铝一体化比重达到70%以上。同时,发展现代煤化工,包括煤转油、煤制天然气、煤制烯烃等,规模和技术在国内都是领先的。煤炭占工业的比重,2012年是31%,现在已经下降到22%。

内蒙古草原、森林、耕地资源丰富,有发展绿色农牧业的独特优势,形成了乳品、羊绒、牛羊肉、玉米、小麦、水稻、番茄等生产加工产业,全区具有绿色、有机、无公害产品认证的农畜产品1743个,经农业部认证的有机食品产量430多万吨,居全国第一。

虽然内蒙古的农畜产品品质高,但是目前初级产品比较多,精加工的产品少。这些不足是今后的发展潜力,也是我们努力的方向。李克强总理在政府工作报告中对农业供给侧结构性改革作了部署,提出增加优质绿色农产品

供给,对于内蒙古来讲是重要的机遇。

三是突出创新引领。目前,全区已经建立起国家级重点实验室、工程研究中心4家,自治区重点实验室、工程技术研究中心295家,科技创新步伐加快,专利申请量年均增长25%。

内蒙古发展起来的优势产业,都是与创新分不开的。比如,煤化工产业规模和发展水平全国领先,核心是拥有100多项专利技术;还有电力产业的快速发展,也得益于空冷机组、特高压输电技术等先进技术的应用。

尽管内蒙古有了较快发展,但是与其他省市相比,我们在科技创新综合能力方面还有不小的差距。2016年自治区召开三次会议研究部署创新发展工作,出台了一系列政策措施,就是要把科技创新的短板补上来。

四是全面深化改革。按照中央供给侧结构性改革的部署,2016年退出钢铁产能291万吨,退出煤炭产能330万吨,同时大力推进去库存、去杠杆、降成本、补短板,使部分行业市场供求和市场预期有了积极变化,企业也更加重视产品质量和技术创新。今年,我们要继续化解过剩产能,严格执行环保、能耗、质量、安全等法律法规和标准,坚决退出违规、不达标产能,完成55万吨钢铁、120万吨煤炭的去产能任务,并做好其他行业的去产能工作。

2016年我们在经济领域形成了40多项改革成果,自治区一次性下放行政权力196项,公布了政府权力、责任等“八张清单”,还通过“五证合一、一照一码”等改革,使企业平均注册时间从26天缩短到3天。在经济下行压力不断加大的情况下,内蒙古新登记各类市场主体数量依然保持了快速增长,一个重要原因就是这些改革的推进,优化了政务环境、市场环境。(下转3版)